



Марафон по горно-таёжной местности - то ещё испытание. Неудивительно, что на весь Приморский край поучаствовать в тестовом забеге с интригующим названием «Mount Falaza Ultra Trail» выжили всего 13 спортсменов.

⇒ Стр. 2

## Участвуем везде!

24 октября в Дальнеморске в рамках Спартакиады трудящихся ДГО состоялся шахматный турнир, в котором приняли участие представители пяти команд. Шахматисты из «Дальполиметалла» заняли второе место, уступив команде «Вертикаль» и опередив команду администрации города.

⇒ Стр. 3

## Стенд для испытания

Работники участка тяжёлой механики ГМК «Дальполиметалл» сконструировали и построили обкаточный стенд для испытания дизельных двигателей после капитального ремонта. Первый восьмицилиндровый двигатель Тутаевского моторного завода уже прошёл обкатку...

⇒ Стр. 3

## Из книги «Дорога длиною в жизнь»



Геолог Евгения Борисовна Халезова оставила для своих внуков и правнуков интереснейшие воспоминания о полевых сезонах в разных уголках Советского Союза. В 1944 году Евгения Борисовна побывала с экспедицией в Тетюхе. Об этом её рассказ.

⇒ Стр. 4, 5, 6

## Письмо солдата

⇒ Стр. 7

## Стихи Михаила Башакова



⇒ Стр. 8

## Дилер «АкТех»

ГМК «Дальполиметалл» - официальный дилер компании «АкТех». Приобретайте стартерные АКБ Свирского аккумуляторного завода по ценам производителя.

⇒ Стр. 8



### НОВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

## Цель - энергетическая эффективность!

Известно, что ГМК «Дальполиметалл» - крупнейший потребитель электричества на северо-востоке Приморского края. Затраты на электроэнергию составляют львиную долю от всех производственных расходов. Неудивительно, что руководство дальнегорского градообразующего предприятия ищет способы рационально использовать столь ценный во всех смыслах ресурс.

О том, каким образом в ГМК «Дальполиметалл» повышается эффективность расходования электроэнергии, мы рассказывали не раз. Например, когда писали о внедрении автоматизированной информационно-измерительной системы коммерческого учёта электроэнергии. Напомним, АИИС КУЭ - комплекс средств, состоящий из приборов учёта и каналов связи, по которым в режиме реального времени поставщики электроэнергии получают необходимые им данные. Внедрив АИИС КУЭ на обогатительной фабрике, рудниках и в цехах, энергетики «Дальполиметалла» значительно повысили класс точности измерений потреблённой электроэнергии, благодаря чему у предприятия появился выход на оптовый рынок электроэнергии. В свою очередь, это позволило снизить текущие производственные расходы, поскольку в расчётах за потреблённое электричество теперь фигурируют тарифы оптового рынка.

Впрочем, на достигнутом в ГМК «Дальполиметалл» не останавливаются - постепенно в жизнь воплощаются проекты, отличающиеся новаторством и свежестью идей. Например, монтаж солнечных коллекторов на руднике «Николаевский». Подробнее об этом пилотном проекте нам рассказал главный энергетик предприятия Евгений Дегтярёв.

Установка солнечных коллекторов - один из пунктов Программы энергосбережения, принятой в «Дальполиметалле» с приходом нового руководства. Безусловно, эффективное расходование электроэнергии - это то направление, которым стоит заниматься. Поскольку, в случае успешной реализации Программы, в будущем высвободятся значительные средства. Эти деньги можно направить, например, на развитие производства, однако сегодня мы отдаём их за потреблённую электроэнергию, что, на мой взгляд, нерационально, - отметил Евгений Юрьевич.

Перед подписанием контракта на приобретение солнечных коллекторов отдел главного энергетика совместно с отделом внешнеэкономических связей основательно изучили рынок. Постав-



Евгений Дегтярёв, главный энергетик ГМК «Дальполиметалл»

щика нашли в китайском городе Хайнин, что недалеко от Шанхая.

Мы побывали в Китае и ознакомились с производством солнечных коллекторов, убедились в том, что качество оборудования на высоте, - рассказал Евгений Дегтярёв.

Кстати, Haining Ensun Solar Technology Co., Ltd (так называется компания) работает исключительно на экспорт и отправляет свою продукцию в Австралию, Новую Зеландию, в страны Северной и Латинской Америки. Накануне подписания контракта владелец компании Haining Ensun Solar Technology господин Ke Sun и главный инженер компании господин Mailong Sun посетили Дальнегорск и побывали на основных объектах «Дальполиметалла». Китайские специалисты выказали рекомендации, которые энергетики ГМК «Дальполиметалл» учли.

Эффективность применения солнечных коллекторов напрямую зависит от длительности солнечного освещения. Учитывая особенности расположения Дальнегорска, то есть его географическую широту и горные хребты, поднимающие линию горизонта, применение солнечных коллекторов для обогрева крупных зданий предприятия в зимний период недостаточно. Однако получение горячей воды в необходимом для нужд цехов количестве вполне реально, - рассказал Евгений Дегтярёв. В настоящее время на руднике «Николаевский» систему горячего водоснабжения уже монтируют. Ожидаем, что «Николаевка» будет в полном объёме обеспечена горячей водой, получаемой с помощью солнечных коллекторов, а с мая по сентябрь горячей воды на крупнейшем руднике «Дальполиметалла» будет даже с избытком.

Важнейший показатель - срок оку-



Солнечные коллекторы на крыше цеха компании Haining Ensun Solar Technology Co., Ltd в городе Хайнин. Точно такие же коллекторы будут установлены на крыше АБК рудника «Николаевский»

паемости проекта. По самым скромным оценкам, затраты на приобретение солнечных коллекторов обернутся плюсом через 8 месяцев. Арифметика здесь простая - в среднем в месяц для нужд горячего водоснабжения на руднике «Николаевский» расходуются 100 тыс. кВт.ч. Для наглядности приведём реальную цифру - в июле 2015 года для обогрева воды на «Николаевке» затрачено 105,788 кВт.ч. За эту электроэнергию предприятие заплатило значительно больше 300 тыс. рублей...

Заметим, обеспечение рудников горячей водой с помощью возобновляемого источника энергии - лишь один из пунктов Программы энергосбережения ГМК «Дальполиметалл». Проекты, которым ещё суждено реализоваться, ждут своей очереди. Например, на слуху совершенно инновационная идея применения на рудниках промышленных тепловых насосов. Но, пожалуй, сегодня основная стратегическая задача главного энергетика - перевод нагрузок ЦОФ и всех её потребителей на подстанцию «Горелое».

Очевидная выгода ГМК «Дальполиметалл» в том, что предприятие будет покупать электроэнергию более высокого напряжения с питающего центра единой энергетической системы. В итоге конечный тариф единицы электроэнергии для «Дальполиметалла» снизится, - объяснил Евгений Дегтярёв. Важно, что, реализовав данный пункт Программы энергосбережения, мы реконструируем и обновляем часть своих электросетевых фондов, например, подстанцию 35/6 кВ на руднике «2-й Советский». Капитальные вложения там - в приобретении масляного трансформатора. Кстати, отдел ВЭС уже заключил контракт на поставку 4 километров высоковольтного кабеля (6 кВ). Параллельно размещён заказ на изготовление железобетонных конструкций, в которые этот кабель будет укладываться. Средства, потраченные на реализацию данного проекта, окупятся меньше чем за год. В дальнейшем же предприятие будет экономить десятки миллионов рублей ежегодно.

### СНАБЖЕНИЕ

## Границы - не преграды

Работа отдела внешнеэкономических связей - это постоянный круговорот событий. Поиск зарубежных поставщиков горно-шахтного оборудования, переговоры об условиях заключения контрактов, заполнение таможенных документов, сопровождение грузов до складов предприятия, встреча представителей иностранных компаний, отправка свинцовых и цинковых концентратов потребителям - всем этим занимаются в ВЭС, специалисты которого расширяют горизонты снабжения и каждый день подтверждают на практике, что границ не существует. Начальник отдела внешнеэкономических связей ГМК «Дальполиметалл» Магдалина Сергеевна Нестеренко рассказала о текущих делах своего отдела:

«Отдел ВЭС занимается снабжением ГМК «Дальполиметалл» оборудованием и расходными материалами для хозяйственной деятельности. Наше направление - иностранные поставщики. Мы выбираем их по основному принципу - соотношению цены и качества товара. Надо сказать, что в последние годы специалисты отдела ВЭС значительно расширили список бизнес-партнёров «Дальполиметалла». И продолжают это делать, создавая среди них здоровую конкуренцию. Например, сейчас мы рассматриваем новое предложение от китайской компании, производящей анкерные штанги для крепления горных выработок. Не исключено, что пробную партию штанг приобретём.

Химические реагенты для обогатительной фабрики - ещё одно важнейшее направление нашей работы. Из-за известных трагических событий на скла-

дах в КНР, где не так давно взорвались хранилища химикатов, порт Тяньцзинь, через который мы работали раньше, закрыт для перевозок опасных грузов. Выход из этой ситуации нашли оперативно - сейчас мы отгружаем ксантогенат калия бутиловый через Шанхай. Разумеется, транспортная дорога стала немного дороже. Однако мы надеемся, что скоро ситуация стабилизируется, и мы вернёмся к прежней схеме поставок.

Осваивая азиатский рынок, отдел ВЭС продолжает сотрудничать с европейскими компаниями, например, с ThyssenKrupp Mannex GmbH, предлагающей горнодобывающим предприятиям подземную самоходную технику на условиях товарного кредитования. Заключая контракт с ThyssenKrupp, ГМК «Дальполиметалл» инвестирует в производство, не задействуя собственные финансовые средства и не



Покрышки для грузовых автомобилей транспортного цеха и шины для ПДМ на складе ГМК «Дальполиметалл»

займствуя деньги в банках. В данном случае речь о самоходном буровом станке «НТ82» для проходки подземных горных выработок и о погрузочно-доставочной машине «Faml-2M» с дистанционным управлением.

Сфера деятельности отдела ВЭС вмещает в себя множество направлений. Одно из них - приобретение шин разных размеров и наименований. В ГМК «Дальполиметалл» основной поставщик покрышек для спецтехники - крупнейший в Китае производитель шин Techking Tires. В настоящий момент мы ожидаем поставку зимних

покрышек для грузовых автомобилей транспортного цеха и шины для ПДМ. Пользуясь случаем, хочется также развеять некоторые слухи о запредельной стоимости светодиодного экрана, который сейчас украшает здание управления. Отдел ВЭС контролировал его поставку из Китая и гарантированно заявляет о том, что цена экрана адекватная его качеству. Кстати, уплаченная за него сумма едва превышает стоимость четырёх стандартных плазменных телевизоров. У многих читателей газеты «Дальполиметалл» такие «плазмы», наверняка, есть дома».

## НАЗНАЧЕНИЕ

## Начальник ЦТТ

В октябре 2015 года цех технологического транспорта ГМК «Дальполиметалл» возглавил Вячеслав Петрович Дьяков. Он пополнил ряды молодых руководителей дальнегорского градообразующего предприятия.



Вячеслав Петрович родился в 1976 году в Дальнегорске. Начал трудовой путь ещё до службы в армии водителем грузового автомобиля. Позднее работал механиком на автобазах основных промышленных предприятий Дальнегорска, занимал руководящие должности.

В 2013 году Вячеслав Петрович без отрыва от производства окончил Владивостокский государственный

университет экономики и сервиса (ВГУЭС) по специальности «Экономика и бухгалтерский учёт». Знания, приобретённые в ВУЗе, а также многолетний опыт эксплуатации автомобилей в тяжёлых производственных условиях пригодились Вячеславу Петровичу Дьякову в новом статусе начальника одного из самых важных цехов ГМК «Дальполиметалл».

## ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

## Скидка на штраф

В январе будущего года в силу вступят поправки в Кодекс об административных правонарушениях, в которых будет предусмотрена возможность уплаты половины штрафа за нарушение ПДД, если водитель оплатит его в течение 20 дней с момента вынесения постановления. Правда, есть одно «но» - так называемым дисконтом смогут воспользоваться лишь те автомобилисты, которые ни разу не нарушили ПДД в течение года с момента вынесения предыдущего постановления. Даже за превышение скорости!

Заметим, что в России за шесть месяцев текущего года вынесено более 34 млн постановлений о нарушениях ПДД. Разумеется, это огромные деньги. И в министерстве финансов справедливо рассудили, что скидка на штраф снизит пополняемость бюджета. Однако в ГИБДД придерживаются иной риторики - наложенное взыскание должно нести дисциплинарную функцию, а не опустошать кошелёк водителя и пополнять бюджет родного края.

Итак, начиная с 15 января 2016

года российские автомобилисты, если согласны с вынесенным в их отношении постановлением и не собираются его оспаривать, могут получить скидку на штраф - 50%. Воспользоваться скидкой запрещается водителям, попавшим за рулём в нетрезвом виде. Им придётся заплатить штраф полностью - 30 тыс. руб. Также воспользоваться скидкой запрещается тем водителям, которые совершили повторное нарушение ПДД, то есть до истечения одного года после исполнения наказания по предыдущему делу.

## СОЦСТРАХОВАНИЕ

## Будьте здоровы!

С марта 2015 года в ГМК «Дальполиметалл» действует Положение об оказании работникам нашего предприятия медицинской помощи по договору добровольного медицинского страхования. Это значит, что работники «Дальполиметалла» имеют право на возмещение некоторых медицинских услуг. Подробнее о программе ДМС нам рассказала начальник отдела кадров Лариса Валерьевна Шевченко.

Заклучив договор с Росгосстрахом об оказании медицинской помощи нашим работникам, руководство ГМК «Дальполиметалл» преследует основную цель - снизить процент заболеваемости на рудниках и в цехах предприятия, а, следовательно, сократить сроки временной нетрудоспособности. По правилам Положения о добровольном медицинском страховании, возместить затраты на квалифицированные медуслуги могут работники «Дальполиметалла» с трудовым стажем на предприятии не менее 5 лет. А вот медицинская помощь в рамках экстренной госпитализации при несчастном случае на производстве предоставляется всем работникам без учёта стажа.

Есть и другие пункты, прописанные в Положении о ДМС. Например, работники ГМК «Дальполиметалл» должны знать о том, что имеют право вернуть финансовые средства, потраченные на амбулаторно-поликлиническую и стационарную помощь, но если их случай признают страховым. Кроме того, раз в три года работники нашего предприятия вправе претендовать, например, на бесплатную стоматологическую помощь. Впрочем,



стоит уточнить, что правомочность предоставления медицинских услуг работникам «Дальполиметалла» по программе ДМС контролирует специальная комиссия. Заявления на предоставление медуслуг принимаются в отделе кадров ГМК «Дальполиметалл» и рассматриваются в течение трёх рабочих дней. Бланк заявления можно скачать на сайте предприятия dalpolimetal.ru в разделе «Раскрытие информации» ⇒ «Внутренние документы».

## СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

## Заслужили

В ГМК «Дальполиметалл» принято внимательно относиться к юным дальнегорским спортсменам, добивающимся высот в спорте. В текущем году стабильно хорошие результаты на соревнованиях в крае и за его пределами показывают воспитанники Центра детско-го творчества Иван Анущенко и Тихон Перелыгин. Только в этом сезоне в активе ребят десятки стартов - полумарафоны и трейловые легкоатлетические кроссы, мультиспортивные гонки, шоссейные велогонки и т.д. Заметим, что в большинстве случаев парни занимают призовые места, а значит - достойно несут флаг Дальнегорска и «Дальполиметалла» в городах и районах Приморья.

Шоссейные и кросскантрийные велогонки, лёгкая атлетика, плавание, беговые лыжи - перечисленные виды спорта наиболее затратные по расходованию энергии. Разумеется, системно занимаясь циклическими дисциплинами, спортсмен уже в юном возрасте имеет полное представление не только о графике тренировок, но и о том, какой спортивный инвентарь необходимо приобретать.



Иван Анущенко



Тихон Перелыгин

Например, чтобы бегать 20 и более километров технически грамотно, не травмируя колени, важно уделять внимание объёмным тренировкам и, конечно, выбирать правильные кроссовки. Именно это и сделали наши юные атлеты, купив во Владивостоке в магазине «Спортландия» беговые кроссовки для марафонов «ASICS GEL-KAYANO 20» и очень крепкие кроссовки для пересечённой местности «SALOMON SPEEDCROSS-3». Расходы ребят взял на себя ГМК «Дальполиметалл». Надеемся, что Иван и Тихон не раз по назначению применят свою новую спортивную обувь. Желаем им успехов в учёбе и в спорте!

## СПОРТ

## Горный марафон

Марафон по горно-таёжной местности - то ещё испытание. Неудивительно, что на весь Приморский край поучаствовать в тестовом забеге с интригующим названием «Mount Falaza Ultra Trail» вызвались всего 13 спортсменов. Один из них - автор данного репортажа Дмитрий Коваленко.

Итак, утром 18 октября чёртова дюжина смельчаков стартовала из горнолыжной базы «Грибановка» в направлении Анисимовки, Тигрового и дальше по маршруту. Всего марафонцы преодолели около 40 километров, в сумме набрав 1600 метров высоты.

Организатор этого спортивного мероприятия - наш земляк Алексей Чахлов. Он занимается спортом профессионально, причём циклическим видом - шоссейными велогонками. Идея ежегодно проводить международный ультрамарафон в Шкотовском районе Приморского края зародилась у него во время гонки в одной из стран Юго-Восточной Азии. Там он познакомился с удивительным человеком - главным организатором сверхмарафонов по пересечённой местности в самых интересных точках мира. Речь об «Asia Trail Master» - информации об этом международном клубе единомышленников можно легко найти в Интернете.

- Хочется раскрутить в Приморском крае спортивный туризм, - размышляет Алексей Чахлов. - Формат ультрамарафона по пересечённой местности подходит как нельзя лучше. Но мало просто сделать красивые фото маршрута, спланировать и разметить дистанцию. Важно, чтобы спортсмены-иностранцы понимали, куда и зачем они едут. Моя задача - продвинуть нашу идею и сделать её частью большого и успешного проекта «Asia Trail Master».

Календарь соревнований «Asia Trail Master» вмещает в себя сверхмарафоны (в среднем от 50 до 100 км) на территориях самых разных стран мира. В этот список входят несколько провинций Китая, Индонезия, Филиппины, Камбоджа, Шри-Ланка, Южная Корея, Гонконг, Казахстан, Малайзия, Монголия, Непал и даже Бутан с Мьянмой. А вот России нет, несмотря на очевидный рекреационный потенциал юга Приморского края.

Представляя себе потрясающие виды у подножия Аннапурны, где накануне в октябре состоялся один из этапов «Asia Trail Master», автор этих строк бежал на среднем пульсе



По гребню Ливадийского хребта

по Японской тропе. Название ровной как стрела дороги, проложенной после войны для транспортировки спиленных кедров пленными японцами, в народе закрепилось. От бывшего лесоповала не осталось и следа - хвойным ценным деревьям на смену пришли ольха да берёза...

После второго контрольного пункта, который расположился на 26-м километре дистанции, многие переобули кроссовки - мягкие «Нимбусы» на трейловые «Соломоны». Такова тактика, продуманная заранее, ведь дальше начинается технически несложный, но утомительный подъём на Ливадийский хребет, а за ним - настоящая пересечённая местность с курумниками, зарослями карликовой берёзы и можжевельника.

Километр за километром 13 порядком растянувшихся участников «Mount Falaza Ultra Trail» продолжали движение. По пути в сторону главной вершины Фалазы думалось о том, как было бы здорово оказаться в Непале у подножия одного из величайших восьмимысячников планеты - горы Аннапурны. Но не ради банального трекинга, а в фор-



Участники первого марафона «Mount Falaza Ultra Trail»

## НАШИ МЕРОПРИЯТИЯ

## Кубок - «Николаевке»

7 ноября на стадионе «Гранит» состоялся заключительный в этом году третий этап кубка по пейнтболу среди команд ГМК «Дальполиметалл». Утром в субботу поучаствовать в состязании приехали представители 4 структурных подразделений предприятия. По итогам нескольких боёв чемпионками стали, как водится, фавориты - работники рудника «Николаевский».

В течение всего года команда «Николаевки» лидировала, побеждая в каждом этапе кубка по пейнтболу. Поэтому переходящий кубок отправился на самый большой рудник ГМК «Дальполиметалл».



Работники транспортного цеха составили горнякам серьёзную конкуренцию, но одолеть противника так и не смогли. В итоге ЦТТ - на втором почётном месте.

Приз же за волю к победе достался работникам ЦРММ.

- В следующем году мы планируем провести не три, а пять этапов кубка по пейнтболу, - рассказала зам. председателя профкома по социальной, культурной, массовой и спортивной работе Оксана Геннадьевна Прилепская. - Очень хочется, чтобы больше цехов проявляли активную жизненную позицию - собирали команды и участвовали в мероприятиях, организованных профсоюзным комитетом.

## КОНКУРС

Администрация и профсоюзный комитет ГМК «Дальполиметалл» объявляют конкурс фотографий. До 1 декабря в АХО с пометкой «фото для профкома» принимаются фотоснимки, отражающие жизнь рудников и цехов «Дальполиметалла». Лучшие фотографии будут напечатаны в корпоративном календаре за 2016 год. Победителей ждут призы!

## ЗДОРОВЬЕ

## Успейте привиться!

Каждую осень врачи наблюдают всплеск заболеваемости острыми респираторными вирусными инфекциями. ОРВИ относятся к самым распространённым недугам человека и составляют 95% от числа известных на сегодня инфекций.

Грипп является наиболее опасным заболеванием из числа ОРВИ. Как правило, вспышки гриппа носят массовый характер. Болезнь часто протекает в тяжёлой форме и может привести к развитию осложнений дыхательной, сердечно-сосудистой, нервной систем, что повышает риск летальности.

Гриппом болеют люди любого возраста. Но наиболее серьёзную опасность грипп представляет для маленьких детей, стариков и лиц с хроническими заболеваниями.

Грипп начинается остро - с повышения температуры до 39-40 градусов, сопровождается выраженным ознобом, сильной головной болью, болями в мышцах и суставах, слабостью. Через 1-2 дня появляются насморк и кашель.

За последние несколько лет в Дальнегорске обстановка по гриппу стала напряжённой из-за отказа населения от вакцинации. В результате произошло снижение коллективного иммунитета против гриппа и, как следствие, повышение заболеваемости. Несмотря на появление большого количества противовирусных препаратов, радикальных средств для лечения гриппа нет. Самой эффективной мерой защиты человека от гриппа признана иммунопрофилактика противогриппозными вакцинами. Вирус гриппа постоянно изменяет свою структуру, поэтому каждый год выпускается новая вакцина. Следовательно, от гриппа необходимо прививаться ежегодно.



Данные многолетних наблюдений свидетельствуют о том, что вакцинация противогриппозной вакциной снижает заболеваемость гриппом в 4 раза, а среди заболевших смягчает клиническую картину, сокращает длительность заболевания, предотвращает летальные исходы. Научно доказано, что воздействие вакцины эффективно и безопасно, а иммунитет к болезни вырабатывается через 10-14 дней.

Замечу, что во врачебных здравпунктах ГМК «Дальполиметалл» работников нашего предприятия организовано прививки против гриппа в сентябре и октябре. Тем же, кто ещё не сделал прививку, рекомендуем привиться как можно быстрее. Для работников ГМК «Дальполиметалл» эта процедура совершенно бесплатная. Торопитесь - привиться от гриппа можно в здравпунктах по месту работы или в поликлинике по месту жительства.

**О.Г. Хрисанфова,**  
гл. врач врачебного здравпункта  
ГМК «Дальполиметалл»

## НОВОСТИ ПРОФКОМА

## Участвуем везде!

24 октября в Дальнегорске в рамках Спартакиады трудящихся ДГО состоялся шахматный турнир, в котором приняли участие представители пяти команд. Шахматисты из «Дальполиметалла» заняли второе место, уступив команде «Вертикаль» и опередив команду администрации города.

За шахматной доской играли Наталья Васильевна Черненко из ЦТТ, Андрей Владимирович Стороженко (рудник «Николаевский») и Станислав Евгеньевич Алейников (рудник «2-й Советский»). Благодаря их неравнодушию и активной жизненной позиции ГМК «Дальполиметалл» ещё на шаг приблизился к первому месту по сумме очков всех дисциплин Спартакиады.

- Спартакиада проводится в те-



чение всего года и состоит из 10 видов спорта, - рассказала зам. председателя профкома по социальной, культурной, массовой и спортивной работе Оксана Геннадьевна Прилеская. - Работники «Дальполиметалла» участвовали практически во всех дисциплинах. Впереди осталось только одно соревнование - по плаванию. После этого подведём окончательные итоги.

## ОБСУЖДЕНИЕ

## Не болеть и отдыхать!

По сообщению газеты «Известия», в высоких кабинетах Общественной палаты обсуждается следующая инициатива - трудящихся, за год ни разу не воспользовавшихся больничным, предлагается поощрять дополнительными днями оплачиваемого отпуска.

Письмо с просьбой рассмотреть такую идею в Минтруда направил член Общественной палаты Владис-

лав Гриб. Автор инициативы считает, что данная мера может мотивировать наших соотечественников вести здоровый образ жизни. В письме общественник отмечает, что болеющим работникам полагаются выплаты от работодателя, а также из Федеральной службы страхования, в то время как для здоровых сотрудников равноценных бонусов не предусмотрено.

## ТРЕБУЮТСЯ

В ГМК «Дальполиметалл» на постоянную работу требуются **горные мастера, маркшейдеры, геологи** с высшим профессиональным образованием и стажем работы не менее 3 лет. На постоянную работу требуются **проходчики, горнорабочие очистного забоя, машинисты**

**буровой установки.** Гарантируются заработная плата от 60 тыс. руб. (при условии выполнения нормы выработки), официальное оформление согласно ТК РФ, социальный пакет и льготы предприятия. По вопросам трудоустройства просим обращаться в отдел кадров по адресу проспект 50 лет Октября, 110 с 8:00 до 16:00. Телефон: +7-(42373)-3-03-52, доб. 127.

## ТВОИ ЛЮДИ, «ДАЛЬПОЛИМЕТАЛЛ»

## С песней - по жизни

Надежда Алексеевна Новикова 18 лет отработала машинистом компрессорной установки в «Дальполиметалле» - сначала на участке «Заперевальный», затем на «Южном». Сегодня она на заслуженном отдыхе. С благодарностью вспоминая время трудовой вахты, Надежда Алексеевна бережно хранит Почётные грамоты и Благодарственные письма родного предприятия.

На рабочем месте Надежда Алексеевна отличалась особой ответственностью. Специальности машиниста компрессорной установки она обучилась в учебно-курсовом «Дальполиметалла» в далёком 1974 году, когда приехала на Дальний Восток из родного Алтайского края.

- Изучали механизмы, сдавали экзамены, - вспоминает Н.А. Новикова. - Защитилась на третий разряд. И приступила к выполнению должностных обязанностей. Конечно, в моей работе маловато романтики, как, например, у геологов. Но ответственности больше, чем у многих. От воздуха ведь зависит вся жизнеспособность рудника. Без сжатого воздуха горняки работать не могут.

Вспоминает Надежда Алексеевна и слесарей, которые ремонтировали хозяйство её компрессорной станции:

- Все неполадки ребята устраняли оперативно. Слесарь Евгений Чернов отработал на производстве 20 лет. Сегодня его заменил брат. Алексей Мазниченко и Александр Горшков также трудились слесарями. А моими сменщицами были Наталья Никитина и Галина Демидова - они до сих пор трудятся на руднике «Южный».

По правилам машинист компрессорной установки должен вести журнал, фиксируя в нём показания приборов каждые два часа. Основные параметры, за которыми надо смотреть внимательно, - уровень масла, температура и давление. При этом нужно слышать звук двигателя, обращать внимание на посторонние шумы - в случае чего этот навык может пригодиться.

У Надежды Алексеевны, кстати, слух музыкальный. Известной артисткой ей стать не довелось, но на судьбу она не ропщет, поскольку в творчестве она реализовалась вполне.



По своей природе Н.А. Новикова - человек энергичный. Находясь на пенсии, она активно занимается общественной работой - является членом Совета ветеранов в посёлке Краснореченский, старостой и одновременно солисткой творческого коллектива «Родные напевы». Коллектив участвует в концертах местной самодеятельности, выезжает на гастроли. Например, недавно «Родные напевы» вернулась из Кавалерово, где стали лауреатами краевого конкурса песенного творчества. А 3 ноября творческий коллектив из Краснореченска поедет на конкурс в Уссурийск.

Кстати, вместе с Надеждой Новиковой в «Родных напевах» состоят и выступают другие бывшие работницы «Дальполиметалла». Например, Галина Жиренкова, в прошлом - тоже машинист компрессорной установки, Тамара Бублик - зарядчица батарей электровозов...

На пенсии у Надежды Алексеевны стало гораздо больше времени. Недавно она побывала на своей родине, заехала в Сростки, где посетила скульптуру Василию Шукшину.

Хочется отметить и семью Н.А. Новиковой - её дочери работают педагогами и живут неподалёку в том же посёлке, подрастают внуки. И все поют. Во всяком случае, семейные вечера проходят с песнями.

- Можем петь до утра, - говорит Надежда Алексеевна.

Ежегодно в День металлурга Надежду Новикову можно увидеть на сцене её родного краснореченского дома творчества. В зрительном зале собираются трудящиеся рудника «Южный» и ветераны производства - все слушают её выступление. Так через слова и музыку Надежда Алексеевна Новикова поддерживает связь с родным предприятием.

Ирина САВИЦКАЯ

## РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ

## Стенд для испытания

Работники участка тяжёлой механизации ГМК «Дальполиметалл» сконструировали и построили обкаточный стенд для испытания дизельных двигателей после капитального ремонта. Первый восьмицилиндровый двигатель Тутавеского моторного завода уже прошёл обкатку. После устранения выявленных дефектов его установят обратно на бульдозер «Komatsu-D155». Отметим, что дизельный двигатель ТМЗ-8481, который первым обкатали на стенде, перебрал моторист со стажем Григорий Камышанов.

По словам начальника участка тяжёлой механизации рудника «Верхний» Игоря Олеговича Ковалёва, стенд для испытания дизельных двигателей - результат коллективного труда. Для его изготовления понадобилось смонтировать раму, а затем установить на неё радиатор, вентиляторы для воздушного охлаждения двигателя, приобретённые на авторазборке, собрать электрическую схему и т.д.

- Наличие такого стенда значительно облегчает труд рабочих, поскольку исключает необходимость доводки и наладки двигателя непосредственно на бульдозере или на другой тяжёлой технике, - объяснил И.О. Коваль. - После капитального ремонта могут возникнуть утечки масла или топлива, могут быть неправильно отрегулированы клапана или зажигание. Разумеется, корректировать эти моменты проще и лучше на испытательном стенде, поскольку доступ ко всем узлам и агрегатам не затруднён. Прделанная коллективом



участка тяжёлой механизации работа по созданию стенда будет представлена на рассмотрение комиссии как рационализаторское предложение.

Напомним, уже год в ГМК «Дальполиметалл» действует «Положение о рационализаторских предложениях». Цель данного документа - способствовать совершенствованию процесса производства на рудниках и в цехах. Важно, что авторам рацпредложений выплачивается вознаграждение, сумма которого зависит от экономического эффекта. С «Положением о рацпредложениях» любой желающий может ознакомиться на официальном сайте ГМК «Дальполиметалл» - www.

dalpolimetall.ru, в разделе «Внутренние документы». Заявки с идеями принимаются как от работников ГМК «Дальполиметалл», так и от граждан, не связанных с предприятием трудовым договором.

Отметим также, что «рационализаторским признаётся техническое, организационное либо управленческое предложение, являющееся новым и полезным для предприятия. Предложение является новым, если до подачи заявления оно не было известно на предприятии в степени, достаточной для его использования. Предложение является полезным, если его использование даёт экономический или иной положительный эффект».



## МЕМОАРЫ

ми текла бурная река. За ней возвышались сопки, поросшие лесом. Тут росли могучие кедры и тисы, называемые ещё красным деревом. Впереди нам предстояла работа по поиску и изучению интрузивных пород Сихотэ-Алиня, много интересных и далёких маршрутов.

## Под землей

В один из первых дней пребывания на руднике комбината «Сихали» мы отправились в подземные выработки в сопровождении местного участка геолога. Это было моё первое путешествие в недра земли, которое оставило совершенно неизгладимое впечатление. Водрузив на голову каску и пройдя несколько сотен метров по штольне, мы очутились в подземной камере, на кровле которой сверкали кристаллы кальцита. Они переливались в свете наших карбидных ламп хрустально-бриллиантовым блеском. Я остановилась, как зачарованная. Несколько экземпляров мы взяли с собой.

Помяно, как держала в руках большой двенадцатисантиметровый кристалл желтоватого кварца. На его гранях выросли маленькие кристаллики такого же кварца и совсем мелкие прозрачные бесцветные кальциты. Пространство между ними пересыпано порошком тёмно-бурых окислов марганца. Очень красиво!..

Мы не уставали любоваться красотой подземных сокровищ, которые нашли накануне днём. Каждый из нас относился к этим коллекционным экземплярам по-разному. Марина и Федя - с точки зрения науки. Их интересовал генезис и парагенезис минералов, т.е. условия их возникновения и существования. Аркадий вникал во всё и прислушивался к рассуждениям старших. Степан всё расценивал с точки зрения добычи, а я - с точки зрения эстетики.

## Лифудзин

Вскоре Владимир Алексеевич и Аркадий уехали на попутной машине на рудник Лифудзин, который находился в 120 километрах от Тетюхе. Мы остались вчетвером: Марина, Степан, Федя и я. Федя собирал образцы в подземных выработках и делал зарисовки для своего диплома, а мы втроём ходили в маршруты по поверхности в поисках обнажений интрузивных пород с целью изучения даек в пределах рудных полей.

Вскоре нам троим - Марине, Степану и мне - предстояло пешком отправиться на рудник Лифудзин. Попутных машин не предвиделось. Взяв необходимый запас продуктов на неделю, мы с рюкзаками двинулись в дальний путь - через Монастырку и Кавалерово. Я стёрла ноги уже в первые километры - неправ-

ильно навернула портянки.

Сначала мы шли по тропе, затем - по грунтовой дороге. С её правого борта свисала гроздь дикого винограда. Шли среди огромных кедров и лиан актинидии.

Чтобы избежать лишнего веса, мы не стали брать спальные мешки - сначала ночевали на земле у костра, подстелив под спины лапник и накрывшись сверху ватниками. Под утро упавшая роса погасила остатки огня, стало прохладно. Поэтому с рассветом, чтобы согреться, мы нагрузили на себя рюкзаки и, не завтракая, быстрым шагом отправились дальше. Через некоторое время подошли к маленькой деревеньке, затерявшейся в этой глухой тайге. Встретили там женщину, выходящую из хлева с полным подойником в руках. Поздоровавшись с ней, мы попросили продать нам молока.

- Отчего же не продать? А откуда вы будете?

- Из Москвы.

Она посмотрела на нас с удивлением, налила нам в бидон три литра молока и мы, не доставая кружек, тут же его выпили, заедая белым хлебом. Как же это было вкусно!

Вторую ночь ночевали на хуторе. Хозяева пустили нас на сеновал.

На третий день путь нам преградила бурная речка Кинсухе, которую мы перешли вброд. При переправе использовали верёвку. Один её конец закрепили на берегу. Степан, как самый сильный из нас, взял другой конец и, опираясь на длинную палку, шаг за шагом стал медленно продвигаться к противоположному берегу. Когда перила были готовы, мы с Мариной тоже благополучно переправились.

Среди дня мы добрались до большого села со странным названием Кавалерово. Там жили переселенцы из Украины. Среди приморских сопок было очень странно слышать хохлацкий говор.

От Кавалерово до Лифудзина мы прошагали ещё около двадцати километров, и уже вечером нас ожидала радостная встреча с Владимиром Алексеевичем и Аркадием.

- О, Владимир Алексеевич, смотрите кто к нам идёт! - воскликнул, увидев нас, выходящий из дома Аркадий.

- Приветствую, приветствую вас. Наконец-то, - появившись на крыльце, сказал Владимир Алексеевич. - Вы успели как раз вовремя. Мы только что вернулись из штольни и собираемся ужинать. Так что пожалуйста к столу.

Уговаривать нас не пришлось. Умывшись, мы извлекли из рюкзаков банки с тушёной и сгущённым молоком. Владимир Алексеевич достал заветную бутылку спирта и, разбавив его, торжественно поставил на стол.

- Что-то долго вы к нам собирались. Мы уж заждались. Ну, так за встречу, - сказал он, поднимая наполовную на четверть алюминиевую кружку. Раздался дружный металлический звук, и мы опрокинули в себя этот крепкий геологический напиток. Закусив горячей дымящейся картошкой с тушёной, перешли к чаю со сгущённым молоком. Это был достойный пир после дальней трёхдневной дороги.

- Ну, Владимир Алексеевич, как дела? Что интересного вы обнаружили здесь? - спросила Марина после ужина. И началось обсуждение того, что сделано и что ещё предстоит сделать...

Наутро, взяв геологические молотки, планшетки с полевыми дневниками, карбидные фонари, одев рюкзаки и каски, мы отправились в штольню. Проработав три дня в подземных выработках и собрав необходимое количество образцов пород, засобирались обратно в Тетюхе. В этот раз нам повезло - из Лифудзина в горняцкий посёлок ехала пустая полторка. Марина села в кабину, а мы со Степаном разместились в кузове на мягком сене. Машина домчала нас до места всего за три часа.

## Смирновское (Сталинское) месторождение

В тридцати километрах от рудника в Тетюхе располагался Сталинский рудник. Мы отправились туда пешком на рассвете. Днём стояла жара, поэтому мы постарались пройти как можно больше по утреннему холодку. Но перемещаться быстро было сложно, так как шли мы всё время по шпалам узкоколейки и вверх. До места мы добрались лишь в сумерках. В окнах деревянных домиков кое-где зажглись керосиновые лампы. Мы постучались в ближайший дом и попросили переночевать. Нас пустили на сеновал.

С утра отправились в геолого-разведочную контору. И каково же было моё удивление, когда здесь на краю земли я встретила знакомого человека и услышала его голос:

- Вот уж действительно мир тесен! Где только не встретишь нашего брата-геолога! Здравствуй, Женя!

Это оказался Сергей, с которым мы вместе работали летом 1941 года в Ишимбае в составе Башкирской нефтяной экспедиции. Я тогда только окончила девять классов школы, он же был студентом четвертого курса Московского геолого-разведочного института и проходил в Башкирии преддипломную практику. Сергей был вызывающе красив - высокий, стройный, с правильными чертами лица, с шапкой чёрных кудрявых волос и с ясными голубыми глазами. Все девочки экспедиции были от него без ума. И вдруг через три года такая встреча! Правда, дальнейшая его судьба оказалась незавидной - ещё молодым он запил и умер от туберкулёза...

- Какими судьбами ты здесь? - спросила я удивленно.

- Приехал по распределению после окончания института. А ты-то как здесь оказалась?

- А я на практике после второго курса.

В первый день мы пошли в штольню в сопровождении Сергея. После отпалки борта подземной выработки в районе забоя покрыты слоем мелкой кристаллической пыли. Прежде чем разглядывать породы, слагающие месторождение, надо эти борта отмыть водой. Тогда можно делать зарисовки и отбивать образцы.

Помяно, как вечером после ужина я разговорилась во дворе с молодой хозяйкой нашего сеновала. Она забросала меня вопросами о Москве, о моём житье-бытье в столице.

- Где твой муж? - спросила она.

- Я не замужем.

- А сколько же тебе лет?

- Двадцать, - ответила я.

- И ты не замужем?!

По её удивленным и сочувствующим глазам я поняла, что она считает меня старой девицей. Самой ей было девятнадцать, около неё крутился двухлетний малыш, а второго она держала на руках.

Следующие два дня мы ходили в маршруты по окрестностям рудника в поисках обнажений. Набрал около 30 кг образцов, мы засобирались в



Е.Б. Халезова на руднике «Верхний» в Тетюхе с образцом породы, 1944 год

обратный путь. Один из работников ГРП предложил нам свою вагонетку. Такой нехитрый личный транспорт был у многих местных жителей - для перевозки сена и дров.

- Но как же мы её вам возвратим? - спросила Марина.

- Сейчас она не нужна, а потом как-нибудь поедет сюда «кукушка» и подцепит нашу вагонетку, - ответил наш благодетель и сказал ещё, чтобы мы взяли два лома - тормозить.

Дорога всё время шла под гору, и вагонетка так разогналась, что её изо всех сил приходилось притормаживать железными ломами, скреба ими по земле с двух сторон. Ехали весело. Мы со Степаном орали песни под аккомпанемент колёс. Марина улыбалась. Хотели остановиться перекусить, но не смогли затормозить вагонетку - пришлось жевать хлеб всухомятку и на ходу. Между тем, уклон узкоколейки становился круче и, несмотря на наши кустарные тормоза, на которые мы налегали изо всех сил, вагонетка набрала такую скорость, что дух захватывало. Уже в полной темноте мы мчались к Тетюхе. Оставалось уже совсем немного, но к своему ужасу мы увидели впереди яркий свет от фары паровоза. Сердце моментально ушло в пятки. И вдруг случилось чудо - мы разминулись с паровозом, который маневрировал на соседнем пути. Только метров через триста удалось сбавить скорость, а дальше уже по ровной местности ехали, отталкиваясь нашими ломами. Так добрались до самой гостиницы.

## Китовое ребро

Обработав материал, собранный на Сталинке, мы со Степаном и Мариной на несколько дней отправились в бухту Мутухе, расположенную в 70 км к северо-востоку от Тетюхе-Пристанни. Мы должны были осмотреть прибрежные скалы, изучить строение гранитного массива. Четыре часа плыли на катере вдоль скалистых берегов. Море было спокойным и красивым. По прибытии устроились в местной гостинице, в которой была всего одна комната и четыре железные кровати. На следующий день в шесть часов утра мы отправились по маршруту - нам предстояло пройти от устья речки к её верховьям, затем перевалить водораздел и спуститься по руслу другой речки к бухте Китовое ребро. День стоял жаркий. В два часа дня мы не дошли и до середины. На привале достали хлеб с американским беконом, но Марина сказала:

- Ребята, прежде чем обедать, надо решить вот какой вопрос: как нам быть с сегодняшним маршру-

том? Теперь уже ясно, что за один день мы не управимся. Или надо ни с чем сейчас же возвращаться домой, или сегодня добраться до намеченного места, переночевать, завтра осмотреть скалы и отправиться обратно. Я на это готова. Теперь слово за вами. Решайте, сможете ли вы голдными продолжать путь?

- Что ты, Марина, обратно мы сейчас не пойдём, - хором воскликнули мы со Степаном. - Голод нам не страшен.

- Тогда решено. Идём дальше, но провиант придётся положить обратно в рюкзак до вечера.

Мы согласились. Попили ключевой воды и отправились дальше по маршруту. До темноты намеревались выйти к морю. Но сложный рельеф и густой лес замедлили нашу скорость. Зато по пути я насобирила немного грибов.

В бухте Китовое ребро оказались уже ночью. В небе светили звезды, из-за горизонта поднималась огромная красная луна, море перекатывало гальку. Мы были зачарованы такой красотой. Но скоро озарили и начали размышлять о ночлеге. Не рассчитывая на двухдневное путешествие, тёплую одежду мы, конечно, не взяли. Выручил, как это бывает, случай - пройдя вдоль берега, увидели едва заметную тропинку, которая вела от моря в лес. Она и привела нас к крохотной зимущке. Внутренняя обстановка была вполне сносной для ночёвки - широкие нары и импровизированная печка из железной бочки, в которой когда-то хранился бензин.

Несмотря на усталость и пустоту в желудках, работа в наших руках закипела. Кто-то ломал сучья, кто-то разжигал печку. Я нашла старый котелок с остатками мазута и пошла на звук журчащего где-то рядом ручейка. Палочкой долго этот мазут отскребала, но безуспешно. А в это время в бочке уже жарко потрескивали дрова.

Вдруг случилось непредвиденное - единственный коробок спичек вспыхнул от раскалённого железа. Теперь, чтобы не остаться без огня, надо было поддерживать его всю ночь. В общем, в ожидании кипятка с запахом мазута, мы, оголодавшие, отправились заготавливать дрова. После чего пригостились к трапезе.

- Ну, Степан, доставите завтрак из вашего рюкзака, - сказала Марина.

Степан долго развязывал рюкзак, потом долго в нём рылся, пытая и краяхта, и наконец, подняв голову и посмотрев на нас через толстые стёкла очков, невозмутимым голосом объявил:

- А завтрака в рюкзаке нет.

Продолжение на стр. 6



М.А. Фаворская и Е.Б. Халезова на руднике «Верхний» в Тетюхе изучают породы, 1944 год





## ОБЪЯВЛЕНИЯ

## ТРЕБУЮТСЯ

В ГК «Дальполиметалл» на постоянную работу требуются **горные мастера, маркшейдеры, геологи** с высшим профессиональным образованием и стажем работы не менее 3 лет. На постоянную работу требуются **проходчики, горнорабочие очистного забоя, машинисты**

**буровой установки.** Гарантируются заработная плата от 60 тыс. руб. (при условии выполнения нормы выработки), официальное оформление согласно ТК РФ, социальный пакет и льготы предприятия. По вопросам трудоустройства просим обращаться в отдел кадров по адресу проспект 50 лет Октября, 110 с 8:00 до 16:00. Телефон: +7-(42373)-3-03-52, доб. 127.

## Дилер «АкТех»

Официальный дилер компании «АкТех» ООО «Торговый дом «Дальполиметалл» реализует стартерные АКБ Свирского аккумуляторного завода. Для работников ГК «Дальполиметалл» аккумуляторы «АкТех» отпускаются по безналичному расчёту под зарплату. Заявки принимаются в отделе обеспечения производства.

«АкТех» - ведущая российская компания, специализирующаяся на производстве автомобильных аккумуляторных батарей. Годы испытаний показав

ли, что АКБ Свирского аккумуляторного завода отличаются надёжностью, устойчивостью к глубоким разрядам и гарантируют при запуске двигателя высокие пусковые токи. Аккумуляторные батареи «АкТех» рекомендованы для эксплуатации на территориях с резко континентальным климатом и большим перепадом температур.

По вопросам приобретения АКБ «АкТех» просим обращаться по телефону во Владивостоке: +7-(4232)-65-83-80, +7-(4232)-65-85-06, +7-(984)-155-70-26 или по телефону в Дальнегорске: +7-(42373)-3-31-67.

Дополнительная информация есть также на сайте [www.dalpolimetall.ru](http://www.dalpolimetall.ru)



**ГМК «ДАЛЬПОЛИМЕТАЛЛ» РЕАЛИЗУЕТ:** пескогравий, щебень фракции 10-20 мм, щебень фракции 20-40 мм, отсеб, известь комовую, медный купорос, канат стальной различных диаметров, кислород.

По вопросам приобретения перечисленной продукции просим обращаться в отдел обеспечения производства по тел.: 8-(42373)-3-31-67, 8-914-065-6448.

ГМК «Дальполиметалл» оказывает услуги по обслуживанию, освидетельствованию и заправке огнетушителей порошкового типа.

По всем вопросам просим обращаться по телефонам: +7-(42373)-33167, +7-914-065-6448.

ГМК «Дальполиметалл» реализует оптом и в розницу **МЕДНЫЙ КУПОРОС** 1 сорта марки «А» производства ОАО «НЕКК» (ГОСТ 19347-99). Цена - 179 рублей за 1 килограмм. По всем вопросам просим обращаться по телефонам: +7-(42373)-33167, +7-(42373)-33557 E-mail: [omts@dalpolimetall.ru](mailto:omts@dalpolimetall.ru)

## Летайте самолётами «Авроры»

За 9 месяцев 2015 года авиакомпания «Аврора» перевезла на внутренних авиатрассах Приморского края 12 287 пассажиров. При этом самолёты «ДНС-6 Twin Otter 400» выполнили суммарно 869 рейсов и провели в небе над Приморьем 1086 часов.



Согласно действующему расписанию, самолёты авиакомпании «Аврора» летают в Приморском крае по следующим направлениям: из Владивостока в Кавалерово, Пластун и Терней, а также из Тернея в Амгу, Светлую и Единку. Один маршрут - региональный, связывающий Кавалерово и Хабаровск. С 4 августа самолёты «ДНС-6» летают по этому маршруту три раза в неделю: по вторникам, четвергам и воскресеньям. Время в пути - 2 часа 10 минут. Напомним, открытию рейса из Кавалерово в Хабаровск предшествовало

решение Правительства Российской Федерации о включении данного направления в список маршрутов, субсидируемых государством. С июля текущего года этим рейсом воспользовались уже более 900 пассажиров.

Как утверждает на сайте [flyaurora.ru](http://flyaurora.ru), в планах авиакомпании «Аврора» - расширение маршрутной сети по Приморскому краю. Ожидается, что в конце текущего года новая авиатрасса свяжет Владивосток с Дальнегорском и Дальнереченском. Очень бы этого хотелось!

[www.flyaurora.ru](http://www.flyaurora.ru)

**Ремонт автомобилей - удел профессионалов! Работаем быстро, за качество отвечаем.**

Поменяем моторное масло, антифриз и дискон. Отремонтим любой агрегат вашего автомобиля и ходовую часть. Мы находимся за зданием Пенсионного фонда.

Звоните и приезжайте: +7-914-697-8636 или +7-924-231-5077.

Главный редактор Д. Коваленко  
Корректор Г. Антипина  
Компьютерная верстка С. Куликов

Газета зарегистрирована в Приморском территориальном управлении МПТР России 13 мая 2003г. Регистр. № ПИ 20-0290. Учредитель - Открытое Акционерное Общество «Горно-металлургический комплекс «Дальполиметалл».  
Адрес издателя и редакции: 692446, г.Дальнегорск, проспект 50-летия Октября, 93.  
Редакция - (42373) 3-03-52 (доп. № 157).  
E-mail: [office@dalpolimetall.ru](mailto:office@dalpolimetall.ru)

## ПРОМСВЯЗЬБАНК

## Push-уведомления вместо SMS

Предлагаем вам новую версию приложения PSB-Mobile для смартфонов

Это действительно удобно! Потому что:

- ✓ Вам больше не нужно запоминать коды подтверждения из SMS - информация поступает прямо в мобильный банк.
- ✓ В отличие от SMS, текст уведомлений будет набран кириллицей. Для многих из вас это важно.
- ✓ Дополнительная плата за эту опцию не взимается

Приложение для Android (бесплатно): <http://psb.im/PSB-Mobile-Android>  
Приложение для iOS (бесплатно): <http://psb.im/PSB-Mobile-iOS>

## АВТОРИТЕТНОЕ МНЕНИЕ

## Книга против провокаций

Нередко риторика самых высокопоставленных российских чиновников достойна того, чтобы тиражировать её вновь и вновь. Так, спикер Госдумы Сергей Нарышкин призвал прививать школьникам любовь к чтению:



- В обществе, состоящем из плохо образованных людей, легче спровоцировать конфликты, поскольку такими людьми проще манипулировать, - заметил Сергей Евгеньевич

корреспонденту РГ. - Любовь к книге, чтению и способность делать из прочитанного собственные и обоснованные выводы - это главное, что должны прививать учителя нашим школьникам. Поскольку способность детей делать выводы из прочитанного является гарантией развития иммунитета от социальных потрясений.

Председатель Госдумы уверен в том, что «успех образовательного процесса связан со знаниями, творчеством и умением думать самостоятельно, а часто даже нестандартно».

## АРХЕОЛОГИЯ

## Подземные находки

Дальнегорские краеведы знают, где копать и, время от времени, находят в земле старинные предметы быта. Представляем вниманию наших читателей несколько таких вещей, изготовленных китайскими умельцами, скорее всего, во второй половине XIX века. По просьбе хозяина коллекции, имя его мы не раскрываем.

Отлично сохранившийся наконечник стрелы и китайские монеты с характерным отверстием в центре (№1) - пожалуй, такое видел каждый, кто хоть однажды бывал в музее. Но посмотрите на следующий экспонат - колокольчик с удивительно красивым орнаментом (№2). Часто ли удастся подержать в руках такое искусно выполненное украшение, созданное руками человека полтора столетия назад?..

Признаемся, что латунный навесной замочек для сундука пораз

ил нас больше всего (№3). Говорят, в старину такая вещица стоила дорого, поскольку изготавливалась вручную. Отдельные элементы замка выполнены с удивительным мастерством. Его и сегодня приятно подержать в руках.

В коллекции дальнегорского краеведа, пожелавшего остаться неизвестным, есть и ещё один экспонат, изображённый на рисунке №4. Но что это за вещь, а также кем и для чего, в основном, применялась, предлагаем догадаться нашим читателям.



## ДЕРЖИТЕ ВОРА

## Рыбак попался

В транспортном цехе ГК «Дальполиметалл» регулярно выявляются эпизоды хищения дизельного топлива. Благодаря «Автоскопу» - системе позиционирования наземного транспорта - каждый такой факт фиксируется в автоматическом режиме.

На этот раз 27 октября инспекторы сторожевой службы поймали сличным водителем Наглюк В.А., который слил из топливного бака служебного «МАЗа» 10 литров солярки. Свою вину работник ЦТТ Наглюк В.А. признал полностью, объяснив, что слил дизтопливо для поездки на рыбалку.

В который раз руководство ГК «Дальполиметалл» призывает работников предприятия беречь свою репутацию. Не забывайте о том, что воровство дизтоплива больше не считается мелкой провинностью. Наказание за незаконный слив солярки из баков служебной техники неизбежно.

## СТОРОЖЕВАЯ СЛУЖБА

## Правило - есть правило!

Накануне Сторожевой службы ГК «Дальполиметалл» распространила информацию, с которой необходимо ознакомиться каждому работнику предприятия. Речь о пропускном режиме в административных зданиях и на производственных объектах «Дальполиметалла».

Итак, во избежание недоразумений на контрольно-пропускных пунктах, каждый работник ГК «Дальполиметалл», независимо от занимаемой должности, обязан предоставить представителю Сторожевой службы пропуск установленного образца. Пропуск может быть картонный, электронный или разовый и оформляется в бюро пропусков в рабочие дни с 8:30 до 12:00 в здании Сторожевой службы по адресу: проспект 50 лет Октября, 110.



## ГОД ЛИТЕРАТУРЫ

## Михаил Башаков



## Цирк маленький

Если у тебя там, где сердце - не дырка, Ты полюбишь атмосферу настоящего цирка. Люди под куполом летают как птицы. У этих артистов ни дня без репетиции.

Канат, трапеция, акробатика, батут - Они прекрасны телом, их везде ждут. Гастроли шапито - просто счастливая эпоха. Цирк - это здорово, но он маленький, Лёха.

Чтоб люди забылись на полтора часа, Оказывается, хватит одного колеса, В руках жонглёров предметы теряют вес, Акробат без страховки! Ты удивляешься: «Без?!»

Этот номер всегда объявляется как смертельный. Чьи-то губы целуют крестик натальный. Трибуны замирают... И разражаются вздохом Цирк - это круто, но он маленький, Лёха.

Хотите острых ощущений, когда по спине бегут мурашки, Выходят звери, трясутся коленные чашки. Дрессировщик суется головой в открытую пасть! Во всяком представлении - это моя любимая часть.

Кажется, лев вот-вот сомкнёт челюсти, И чем сопровождаются все эти прелести? На рабочий барабан течёт струйка гороха. Цирк - это прекрасно, но он маленький, Лёха.

Я выбегаю ещё до начала антракта На тянущихся нотах последнего такта. Из цветочного ларька запах табачного дыма: «Дешёвые розы! Не проходите мимо!»

Покупаю букет с запахом «Уинстон». Из меня вырывается сначала стон: «Как можно это дарить воздушной гимнастке?» Я ору от обиды и оказываюсь в участке.

Я понял, что не досмотрю представление. Когда меня два клоуна повели в отделение. «А ну, давай-ка на стол всё из карманов». Мне смешно: «Вот так вы ловите наркоманов?»

Я понимаю, с открытым сердцем не избежать ареста. Ни на мне, ни во мне не останется живого места. Но я заявлю наглее, чем сирена: «Мой наркотик, ребята, - прожектора и арена!»

Естественно, получаю хороший удар. Находить приложения - это особый дар. Никак не ожидал от судьбы такого подвоха. Но Цирк всегда рядом, и он маленький, Лёха.

Когда-то Цирк казался нам очень большим. Мы вели себя глупо, нарушали режим, Не берегли инвентарь, шатёр ветшал, И кто-то всё время его уменьшал.

Теперь не разглядеть ни слонов, ни клоуна Юру, Всё это теперь превратилось в миниатюру. Мой любимый гималайский медведь - просто кроха. Я тоже люблю Цирк, но он маленький, Лёха.

Цирк - это мир, и он теперь маленький, Лёха.

## ЦИТАТА



**«Кто живёт без гнева и печали, Тот не любит отчизны своей».**

*Николай Алексеевич Некрасов (1821 - 1878)*

Газета отпечатана в ЗАО «Полицентр». Адрес: Приморский край, г. Арсеньев, ул. Заводская, 5. Объём 2 печатных листа. Печать офсетная. Тираж 640 экз. Газета выходит два раза в месяц. Подписано в печать по графику в 9:00. Фактически в 9:00.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов публикаций. За содержание объявлений редакция ответственности не несёт. Содержание данной газеты не рекомендовано лицам до 16 лет.